

Сизов Б.Н., Аверьянова Л.Н.

Суть национальной библиотеки

Ответ на вопрос о сущности национальной библиотеки, на первый взгляд, лежит на поверхности. На него уже отвечали и ученые-библиотековеды, и библиотекари-практики всего мира. Почти все они сходятся в том, что национальная библиотека — это учреждение, основными функциями которого являются: сбор полного комплекта национальной печатной продукции и возможно более полного репертуара зарубежных изданий; вечное хранение и регистрация этих материалов в справочном аппарате библиотеки, удовлетворение потребностей общества в документальной и библиографической информации на принципах общедоступности. Наши представления о национальной библиотеке совпадают с наиболее распространенными мнениями.

Функции национальной библиотеки, рожденные самой жизнью, зафиксированы в проекте Закона Российской Федерации об общероссийских национальных библиотеках¹. Применительно к России,

¹ Проект Закона опубликован в № 9, 1992 г.

огромной и многонациональной стране, следует говорить о системе национальных библиотек, чтобы принципы, по которым строится национальная библиотека и определяются ее функции, не выглядели утопией.

Одной библиотеке, сколь велика бы она ни была, невозможно собрать весь российский многоязычный печатный репертуар. Это подтверждается жизнью, практической деятельностью крупнейшей библиотеки страны в годы, когда действовал Закон об обязательном экземпляре документов. Особенно нереальным это становится в наше время, когда возникает все больше независимых органов печати, когда практически перестали действовать Закон об обязательной регистрации всей выпускаемой печатной продукции, Закон об обязательном экземпляре документов.

Помимо роста печатной продукции это обстоятельство усугубляется разнообразием форм носителей информации (кинодокументы, фонотеки, стандарты и т. д.) и появлением новых.

На наш взгляд, только совокупность крупнейших библиотек России, в которых собрано все национальное интеллектуальное богатство страны, можно назвать национальной библиотекой или, скорее, системой национальных библиотек. В этом смысле идея о едином библиотечном фонде страны, получившая распространение несколько лет назад, и начавшиеся, но незавершенные исследования этой проблемы послужили бы научной основой для построения этой системы. Сам термин "национальная библиотека", заимствованный из зарубежной библиотековедческой практики мононациональных государств, не очень подходит для России. Он употребляется у нас в смысле "государственные библиотеки", т. е. содержащиеся за счет средств федерального бюджета и имеющие определенные обязательства перед государством. Но для общероссийских библиотек (Российская государственная библиотека, Российская национальная библиотека) этот термин имеет еще и оттенок принадлежности к определенной нации, так как основную часть фонда составляет литература на русском языке. Поэтому, может быть, для России целесообразно говорить о государственных библиотеках, хранящих определенные виды носителей информации или литературу по конкретным областям знания, как это имеет место сейчас, и о национальных библиотеках республик — субъектов Российской Федерации, собирающих полный комплект изданий на языках народов данной республики. Для всех этих типов библиотек, кроме Российской государственной

библиотеки и Российской национальной библиотеки, в проекте Закона употребляется термин "национальная библиотека с частичным статусом".

Создание такой совокупности библиотек оправдано в период интеграции библиотек России в международную информационную систему, развития средств коммуникации и передачи информации. Каждая государственная библиотека, и национальная (республиканская) в том числе, вносит свою лепту в формирование общенационального богатства страны и может самостоятельно интегрироваться в мировой информационный поток. В стране же должен существовать орган, координирующий деятельность всех этих библиотек (совет директоров или какой-либо другой орган).

Взаимодействие такой системы библиотек возможно только при наличии современной материально-технической базы, средств передачи информации, соответствующих мировому уровню.

Содержание современной библиотеки дорого обходится любому государству. Построение системы библиотек, собирающих национальное богатство страны, позволит освободиться от дублирования огромной части фондов, особенно — редкого спроса. Высвобожденные средства можно использовать на развитие материально-технической базы всех библиотек. Система государственных и национальных библиотек обязана обслуживать все правительственные и государственные структуры на самом высоком уровне, что также высвободит определенные средства, освободит государство от необходимости содержать специальные правительственные, парламентские и т. п. библиотеки. Они могли бы быть не столь большого масштаба и использовать научный и информационный потенциал всей системы государственных и национальных библиотек посредством современных средств телекоммуникации.

Одной из важных функций национальной библиотеки является архивное хранение документов. Такую дорогостоящую работу желательно распределить по системе библиотек с учетом накопленного потенциала Российской книжной палаты. По этому же принципу можно строить национальную библиографию, единый информационный банк документов страны.

В настоящее время ответственность библиотек перед государством и обществом за необеспечение сохранности документов, составляющих национальный фонд, в законодательном порядке не закреплена.

И наконец, национальная библиотека обязана гарантировать обслуживание всех членов общества документами и библиографической информацией на принципе общедоступности, а также обеспечивать потребителям доступ к мировому информационному фонду.

Часть наших представлений о роли и месте национальной библиотеки в жизни общества в самом общем виде нашла отражение в проекте Закона об общероссийских национальных библиотеках. Но реализация принципов создания системы национальных библиотек должна выразиться в целом ряде подзаконных актов (о системе управления национальными библиотеками, об обязательном экземпляре, о финансировании и создании материально-технической базы библиотек этого уровня и т. д.) и найти отражение в уставах всех библиотек. Библиотеки, вошедшие в систему, должны почувствовать себя частью единого целого, четко координировать политику комплектования своих фондов и фиксировать ее в соответствующих документах. И главное, все национальные библиотеки обязаны нести реальную, подкрепленную государством ответственность перед настоящим и будущим поколениями за сохранение интеллектуального и информационного богатства страны.

Несколько слов о принципе общедоступности библиотек, зафиксированном во всех законодательных библиотечных документах и признаваемом всеми библиотеками, но на практике носящем чисто декларативный характер. Полностью этот принцип не реализуется ни одной библиотекой страны. Все крупные библиотеки имеют те или иные ограничения в доступе к документам. Происходит это не по злой воле администрации библиотек, а исключительно из-за отсутствия материально-технической базы и помещений. Говоря о реализации идеи создания системы национальных библиотек и осуществления принципа общедоступности, невозможно не упомянуть об организации стройной системы библиотечного обслуживания различных категорий граждан. Это необходимо хотя бы из соображений сохранения фондов национальных библиотек. Только крайняя бедность наших учебных и городских библиотек заставляет всех потребителей информации обращаться в национальные библиотеки. Эта тема, на наш взгляд, заслуживает отдельного разговора. Национальная библиотека должна стать последней инстанцией в поиске информации. В условиях Москвы, где сосредоточено большое количество отраслевых, учебных, ведомственных, районных библиотек, пробле-

ма может быть решена несколько иначе, чем в других регионах России.